

致敬伟大胜利 忠实守护和平

黄明 于晓泉

钢铁洪流踏响大地,和平鸽群飞向蓝天。

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动在天安门广场举行。这次阅兵,以庄严仪式诠释胜利的来之不易,以坚定姿态传递守护和平的决心,在历史与现实的交汇中,为国家记忆锚定永恒坐标,为民族复兴汇聚强大力量。

这次阅兵编设45个方(梯)队,在编排设计上,突出展示我军军事力量结构更趋完善、新域新质力量比重上升、武装力量体系更为完备。所有受阅武器装备都是国产现役主战装备,是继2019年国庆大阅兵后我军新一代武器装备的集中亮相。

这次阅兵,是对中华民族巨大牺牲的深切缅怀。抗战英模部队的一面面战旗,承载着抗日英雄的牺牲奉献,镌刻着保家卫国的光辉事迹。中国人民

抗日战争是一场国家实力极不对称、以半殖民地半封建弱国打败帝国主义强国的正义之战。在那场事关民族危亡的战争中,中国军民伤亡超过3500万人。一个民族用鲜血和生命换来的和平何其沉重、何其珍贵。以阅兵的形式深切缅怀巨大牺牲,牢记由鲜血和生命铸就的中国人民抗日战争的伟大历史,在历史的守望中汲取勇毅前行的力量。

这次阅兵,是对中华民族伟大胜利的庄严致敬。80年前,中国人民经过14年不屈不挠的浴血奋战,打败穷凶极恶的日本军国主义侵略者,最终取得中国人民抗日战争的胜利。这场伟大胜利,不仅捍卫了国家主权和领土完整,更为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献,让中华民族赢得了世界尊重。以阅兵这种庄重的形式致敬伟大胜利,牢记中国人民为维护民族独立和自由、捍卫祖国主权和尊严建立的伟大功勋,彰显中华民族对生命的敬畏、对胜利的珍视、对正义的坚守。

这次阅兵,是对捍卫和平决心意志的坚定表达。中国人民将永远铭记各

国人民对中国人民抗日战争给予的宝贵支持。纪念活动中,中外来宾凝聚和平共识,展示出国际社会对和平的共同向往。世界反法西斯战争的胜利深刻启迪:人类命运休戚与共,各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助,才能维护共同安全,消除战争根源,不让历史悲剧重演。通过阅兵纪念这场胜利,牢记中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的历史,是对霸权主义、强权政治的坚决反对,对多边主义、国际合作的坚定支持。维护世界和平的信念如同火炬,在代代传承中照亮人类和平之路,让铸剑为犁、永不再战的理念成为跨越国界的共同追求。

胜利荣光从未褪色,和平信念历久弥坚。这次阅兵,不仅是对历史的回望,更是向明天宣示:珍爱和平、开创未来。中华民族将始终坚持走和平发展道路,永远铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!

世纪光影

近日,“国社之镜·世纪光影之人民必胜”艺术展在上海展在世界会客厅启幕。展览通过140余张珍贵历史照片,以中国战场为主视角,铺展出一幅气壮山河的抗战全景图。整个展览包括“战争爆发”“浴血奋战”“共同抗战”“伟大胜利”和“前事不忘”五个部分,旨在通过展现抗战历史,引领广大观众走进历史深处,感悟抗战精神,传承中国人民热爱和平的理念。图为参观者在艺术展上展出的摄影作品前驻足观看。

新华社 方喆 摄



敢于斗争 敢于胜利

吴储岐

9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日。连日来,广大党员干部以各种形式缅怀历史、致敬英雄,从中感悟和汲取跨越时空的强大精神力量——敢于斗争、敢于胜利。

在烽火连天的战争岁月,敢于斗争、敢于胜利是克敌制胜的重要法宝。面对敌人的重重包围,刘老庄连战士不为所动,沉着冷静地销毁地图、文件,怀着必死的决心,同敌人战斗到生命的最后一刻。在冀中平原抗日斗争困难阶段,冉庄村党支部书记张森林,发动全村老少修筑能藏、能打的地道。敌军袭击冉庄时,只见地雷炸、子弹飞,不见一个人影,最终狼狈逃走,从此“宁绕黑风口,不从冉庄走”威震四方。

回望伟大胜利,每一场英勇战斗,每一次流血牺牲,都是敢于斗争、敢于胜利的生动写照。中国共产党在民族

生死存亡的关头挺身而出,在枪林弹雨中锤炼意志、在万里河山间凝聚力量,成为抗日战争当之无愧的中流砥柱。如今,这一精神已深深融入党的血脉,成为我们应对风险挑战、推进事业发展的强大动力。

敢于斗争不是好勇斗狠,敢于胜利不是空喊口号,而是面对矛盾敢于亮剑,面对问题勇于直击。

改革攻坚,是一场向顽瘴痼疾开刀的斗争。供给侧结构性改革打破路径依赖,推动“僵尸企业”出清、“去产能”落地见效;国企改革、财税体制改革、农村土地制度改革等重点领域改革举措,直面深层利益格局调整。敢于突进深水区,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,广大党员干部发扬斗争精神,在改革大考中奋勇突破,于攻坚克难里开拓新局。

全面从严治党,是一场刀刃向内的自我革命。中央八项规定开局破题,整治“四风”一抓到底;反腐败斗争坚定不移不

移、毫不退让……正是由于敢于斗争、敢于胜利,我们党才能在自我革命中不断淬炼,历经磨砺而愈发坚强。

斗争,本质就是在危急关头挺身而出、扛起责任。决战决胜脱贫攻坚,广大驻村第一书记深入田间地头攻克一个又一个贫中之贫、坚中之坚,为群众解忧纾困。突发灾情面前亦是如此。今年夏季,多地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,党员干部冲在一线,组织转移、抢通道路、安置群众。这些身影,汇聚成新时代共产党人不惧难、不怕苦、不推责的鲜明底色。

八十载沧桑巨变。昔日,我们冒着敌人的炮火前进,赢得民族独立;今天,我们于大变局中奋进,迈向民族复兴。跨越时空的胜利,从来不是从天而降的奇迹,而是靠一代代共产党人的接续奋斗。新征程上,只要敢于斗争、敢于胜利,就没有闯不过的关隘,我们必将迎来更加光辉灿烂的明天。

红色文化 焕发时代光芒

张向阳

红色文化,承载着无数革命先辈不屈不挠的奋斗征程,承载着万千英雄儿女孜孜以求的伟大梦想。从中,年轻一代读懂了中国道路,认识到中国从哪里来、向何处去。

“正因那些无惧牺牲的英烈,才有了我们如今的盛世安康,我想献上我最真诚的祝愿:愿山河无恙、人民安康、祖国繁荣。”北京卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆的留言簿里,一名14岁的中学生写下这番肺腑之言。留言簿上,写满了参观者的所思所感。只言片语道不尽家国情怀,从中可以看出红色文化对年轻一代的感召力。

刚刚过去的暑期,许多红色旅游目的地游客激增,红色文化受到越来越多年轻人的欢迎。寻访红色地标,参加以红色文化为主题的研学游,购买红色主题文创产品……红色文化持续火热,在与青年群体的双向奔赴中,焕发出跨越时空的生命力。

红色文化何以“圈粉”年轻人?

今天的年轻一代,未曾经历烽火连天的岁月,不曾亲历山河破碎的苦难。打破时空的“距离感”,才能让红色历史走进更多年轻人心灵。京津冀,三地博物馆联合推出一系列红色主题线路,将抗战历史有机融入红色旅游;贵州遵义,大型情景剧《伟大转折》全景式再现遵义会议的历史故事,让游客在光影交织中感受历史的深沉与厚重;湖北武汉,武汉中共中央机关旧址纪念馆的“时代相馆”吸引年轻游客拍纪念照……走进生活、融入日常,红色文化不只是“书本里的故事”,也是“生活中的历史”,就能在潜移默化中激发更多青年人的情感共鸣。

更多鲜活的“青春表达”,也让红色文化更添吸引力。如今,在纪念馆、红色景区,年轻的参观者并不满足于简单走一圈、看一下,而是希望主动参与、深度体验、了解细节。驻足在声光电设备前,看一张张老照片“动”起来;戴上VR眼镜,“身临其境”体验革命战争的场景;或是坐下来,观看以红色故事为蓝本的舞台剧、实景剧……新技术改变了红色文化的呈现方式,使其更加符合年轻人的接受习惯。长征路上年轻战士的生死抉择、抗日战场上军民连心的浴血奋战、建设岁月里劳动能手的默默奉献,变得更加可触可及、可知可感、可亲可近,红色文化的吸引力、感染力也进一步增强。

往深看,还在于红色文化与青年价值追求的相互契合。今天的年轻人,是平视世界的一代,他们坚定、自信,也渴望读懂中国奇迹背后的密码。红色文化,承载着无数革命先辈不屈不挠的奋斗征程,承载着万千英雄儿女孜孜以求的伟大梦想。从中,年轻一代读懂了中国道路,认识到中国从哪里来、向何处去,从而在历史与现实的对话中,进一步坚定文化自信、增强民族认同、激发爱国热情,增强做中国人的志气、骨气、底气。

红色文化“圈粉”更多年轻人,年轻人也在为传承红色基因贡献自己的力量。或是在视频平台传播红色文物的故事,或是到红色场馆参与讲解活动,或是担当红色剧目创作主力……年轻一代正用自己的方式,为讲好红色故事、弘扬红色文化注入青春活力。这是与历史的对话,也是对精神的传承。